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     В настоящее время значительно выросли требования к качеству обучения учащихся начальной школы. Для успешного выполнения предлагаемых работ ребенок должен уметь достаточно быстро и правильно читать, понимать прочитанное, уметь мыслить, анализировать, делать выводы, знать и применять на письме основные правила орфографии. Большинство заданий в современных контрольный срезах предлагается таким образом, чтобы школьник проявил ряд навыков, необходимых для успешного решения поставленной задачи. 
     Безусловно, многие учащиеся справляются с предлагаемыми работами, не испытывая затруднений. Однако есть категория детей, имеющих нарушения речевого развития, которым необходима специальная помощь. Школьники с проблемами в обучении с трудом запоминают терминологию, путают грамматические категории, не понимают принципа подбора проверочных слов и применения определённых орфографических правил. 
     Анализ контрольных работ показывает, что большинство учащихся с нарушениями речи допускают ошибки в правописании безударных гласных в корне, проверяемых ударением. Многие из данной категории учеников могут выполнить прямую операцию - подберут проверочное слово и вставят нужную букву, однако, прочитав такое задание, теряются, не понимают, что надо делать. Трудности при выполнении задания возникают в силу того, что дети не обращают внимания на ту часть слова, в которой нужно проверить букву. Учащиеся с нарушениями письма и чтения не могут быстро проанализировать предлагаемый материал. Выполнение подобного задания займет у них значительное время.
     В начальной школе закладываются основы грамотности, и одной из важных задач обучения русскому языку является формирование орфографической зоркости. Сформировать орфографическую зоркость – значит научить ребёнка думать над языком, а не заучивать десятки правил и определений, научить слышать и видеть орфограммы и знать, как найти способ её проверки. 
Результаты обучения орфографии зависят от того, насколько развита способность ставить перед собой орфографические задачи.
Ребёнка важно научить:
· ставить орфографические задачи (находить орфограммы)
· устанавливать тип орфограммы, то есть правильно выполнять алгоритм решения орфографической задачи
· осуществлять орфографический самоконтроль
     Можно ли ожидать успешных результатов обучения у ребенка, имеющего нарушения речевого развития? Научить ребенка с трудностями в обучении можно, если освоить и закрепить алгоритмы выполнения разного рода заданий. При точном соблюдении шагов алгоритм всегда приведёт к правильному решению. 
      Известно немало приёмов работы над темой «Безударные гласные в корне слова», но, как свидетельствует практика, некоторые учителя используют их от случая к случаю, недостаточно проводят тренировочных упражнений или эти упражнения однотипны. Мало научить ребенка правильно подбирать проверочное слово для написания безударной гласной в корне, надо еще натренировать этот навык до автоматизма.
Алгоритм проверки безударной гласной в корне слова:

· Найди в слове корень
· Узнай, есть ли в корне безударная гласная
· Измени слово или подбери родственное слово так, чтобы проверяемая гласная была под ударением
· Сравни проверяемое и проверочное слова
· Скажи, какую гласную нужно писать в корне слова
· Проговори слово отчётливо
· Напиши слово с безударной гласной
· Проверь написанное
      Как сделать родной язык интересным, занимательным и любимым предметом для ребенка? Любой учитель ответит, что без игры здесь не обойтись. Игра активизирует мышление, внимание, память, интерес к результату. Грамматическая игра «Лото» позволяет не только сознательно усваивать способы проверки безударной гласной в корне, но и обогащать словарный запас, развивать познавательную активность детей, проводить языковые наблюдения и исследования, делать обобщения и выводы.

     Игра «Лото». Для игры заготавливаются на каждого игрока карточки. Карточка разделена на 8 частей. В каждой части записаны слова с пропущенными безударными гласными в корне. Для закрывания клеток у каждого ученика должны быть фишки из плотной бумаги. У ведущего заготовлены карточки, на которых записаны все проверочные слова. Ведущий достает по одной карточке, читает написанное на ней проверочное слово, а игроки закрывают фишками клетки с родственными словами. Игра продолжается, пока два-три человека не закроют свои карточки. Они выходят к доске, читают свои слова, объясняют, какие гласные в них пропущены, доказывают проверочным словом.
     Орфографическая зоркость развивается постепенно, в процессе выполнения разнообразных упражнений, обеспечивающих зрительное, слуховое, артикуляционное, моторное восприятие орфографического материала. Без целенаправленной деятельности со стороны учителя и родителей и систематического повторения материала формирование орфографического навыка у учащихся начальной школы с речевыми нарушениями будет проходить медленно. Предложенные алгоритмы и упражнения позволят осваивать навык грамотной письменной речи быстрее и успешнее. 


	


	


	


