Как проявляется ДЦП у детей раннего возраста (до года)



ДЦП является заболеванием, которое влияет на тонус мышц, а также на способность человека к целенаправленным движениям и скоординированному перемещению. ДЦП, как правило, вызывается повреждением мозга, происходящим до или во время рождения ребенка. 
Не менее серьезное влияние оказывают на развитие данной патологии и первые годы жизни малыша. В статье мы подробнее рассмотрим симптомы этого заболевания у детей раннего возраста.

 
Как проявляется ДЦП у детей до года, если ребенок появился на свет недоношенным или имел низкую массу тела, если беременность или роды имели какие-либо осложнения, родители должны быть предельно внимательными к состоянию малыша, чтобы не пропустить тревожных признаков развивающегося паралича. Правда, симптомы ДЦП до года мало заметны, выразительными они становятся лишь в старшем возрасте, но все же некоторые из них должны насторожить родителей: у новорожденного заметны трудности с сосанием и проглатыванием пищи; в месячном возрасте он в ответ на громкий звук не мигает; в 4 месяца не поворачивает голову в направлении звука, не тянется к игрушке; если малыш застывает в какой-либо позе или у него обнаруживаются повторяющиеся движения (например, кивание головой), это может оказаться признаком ДЦП у новорожденных; симптомы патологии выражаются и в том, что мама с трудом может развести ножки новорожденного или повернуть ему головку в другую сторону; ребенок лежит в явно неудобных позах; кроха не любит, если его переворачивают на животик.


 Правда, родителям нужно помнить, что выраженность симптомов будет сильно зависеть от того, насколько глубоко поражен мозг малыша. А в дальнейшем они могут проявляться как небольшой неуклюжестью при ходьбе, так и тяжелыми парезами и умственной отсталостью. 


Как проявляется ДЦП у детей в 6 месяцев? При ДЦП симптомы в 6 месяцев проявляются более выразительно, чем в грудничковом периоде. 
Так, если у малыша до полугодовалого возраста не исчезли безусловные рефлексы, характерные для новорожденных – ладонно-ротовой (при надавливании на ладошку малыш открывает рот и наклоняет голову), автоматическая ходьба (приподнятый за подмышки малыш ставит согнутые ножки на полную стопу, имитируя ходьбу) – это тревожный признак. Но родители должны обратить внимание и на такие отклонения: периодически у малыша возникают судороги, которые могут быть замаскированы под патологические произвольные движения (так называемые гиперкинезы); ребенок позже, чем его сверстники, начинает ползать и ходить; симптомы ДЦП проявляются и в том, что малыш чаще пользуется одной стороной тела (выраженная праворукость или леворукость может указывать на слабость мышц или их повышенный тонус с противоположной стороны), а движения его выглядят неуклюжими (нескоординированными, толчкообразными); у малыша наблюдается косоглазие, а также гипертонус или отсутствие тонуса в мышцах; кроха в 7 месяцев не способен самостоятельно сидеть; пытаясь донести что-то до рта, он отворачивает голову; в годовалом возрасте ребенок не говорит, ходит с трудом, опираясь на пальцы, или вообще не ходит. 


Симптомы данной патологии следует принимать во внимание особенно тогда, если для тревоги есть основания в виде проблемной беременности, родов или перенесенных мамой заболеваний. Если начать лечить малыша до трехлетнего возраста, то ДЦП в 75% случаев оказывается обратимым. ДЦП не имеет тенденции к прогрессированию, поэтому в случае, когда патология коснулась лишь двигательной системы больного, а в мозге отсутствуют органические повреждения, то можно добиться хороших результатов. Не теряйте надежды. И будьте здоровы! 

