Уважаемые педагоги! 

   На страницах журнала размещены консультации и рекомендации  логопеда,позволяющие с помощью разнообразных игр и упражнений развивать мелкую моторику у детей .

Развиваем мелкую моторику

    Доказано, что тонкая работа пальцами способствует развитию речи у детей. Поэтому очень важно уже с самого раннего возраста развивать у ребёнка мелкую моторику. Но просто делать упражнения детям будет скучно — надо обратить их в интересные и полезные игры.

Сейчас уже известно, что на начальном этапе жизни именно мелкая моторика отражает то, как развивается ваш малыш, свидетельствует о его интеллектуальных способностях. От того, насколько ловко научится ребёнок управлять своими пальчиками в самом раннем возрасте, зависит его дальнейшее развитие.

Под термином мелкая моторика понимаются координированные движения мелких мышц пальцев и кистей рук. Они важны не только для выполнения различных повседневных действий, но и для стимуляции развития детского мозга.

Наряду с развитием мелкой моторики развиваются память, внимание, а также словарный запас вашего малыша. Можно использовать эти игры на занятиях по темам: « Части тела», «Насекомые» и тд.

 “Весёлые пальчики”

Сожмите пальцы в кулак. Поочерёдно разгибайте их, начиная с большого. Затем поверните кисть вправо-влево 5 раз.

Большой палец — танцевал,
Указательный — скакал,
Средний палец — приседал,
Безымянный — всё кружился,
А мизинчик — веселился.                                                                                                                              ”Веер”

Ладони держите перед собой, пальцы прижаты (“веер закрыт”). Широко расставьте, а потом прижмите пальцы друг к другу (“открываем и закрываем веер”). Помашите кистями на себя и от себя (“обмахиваемся веером”) 6—8 раз.                                                                                         “Павлин”

Все пальцы левой руки присоедините к большому пальцу. Ладонь правой руки с раскрытыми пальцами приставьте к тыльной поверхности левой руки (“хвост павлина”). Соединяйте и расставляйте пальцы (“павлин раскрывает и закрывает хвост”).

У весёлого павлина
Фруктов полная корзина.
В гости ждёт друзей павлин,
А пока павлин один.

“Бабочка”

Сожмите пальцы в кулак. Поочерёдно выпрямите мизинец, безымянный и средний пальцы, а большой и указательный соедините в кольцо. Выпрямленными пальцами делайте быстрые движения (“бабочка машет крыльями”) — сначала одной, потом другой рукой.                                                                                                       “Обведи предмет”

Обводить можно всё, что попадётся под руку: дно стакана, перевёрнутое блюдце, собственную ладошку, ложку и т. д.                                                                                                                        “Пришей фигурку” 

Показать ребёнку, как надо шнуровать предметы(картинки) на картон,мягкий пластик. После этого пусть ребенок проделает то же самое под  наблюдением.                                                                                                              
 “Волшебная ватная палочка” 

Логопед предлагает  детям поиграть в волшебников. На листе бумаги красками нанести несколько разноцветных пятен. После этого  дети макают в краску и наносят на  лист бумаги ( изобразить дождь,зернышки для птиц,следы животных).

Работаем с пластилином

Логопед предлагает несколько копий с приведённых в данном разделе рисунков. Это позволит детям приобрести навык аккуратной работы с пластилином. Из лучших его работ можно оформить выставку. Понадобится пластилин разного цвета. Например ( по темам программы : «Осень» ,      «Новый год «Новый год» ) и тд.         
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        «Осенний листочек»                                                                          «Елочка»    

Учеными доказано, что развитие рук находится в тесной связи с развитием речи и мышления ребенка.

Уровень развития мелкой моторики и координации движений рук – один из показателей интеллектуального развития и, следовательно,готовности к школьному обучению.

Как правило, ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно хорошо развиты внимание, память, связная речь.

Познакомьтесь с играми и упражнениями, которые способствуют развитию  движений пальцев рук.

1. Разнообразные пальчиковые игры. Например, взрослый рассказывает стихотворение, а ребенок поочередно загибает пальчики на правой руке, затем на левой.

	Пять пальцев на руке твоей

Назвать по имени сумей.

Первый палец – боковой – 

Называется БОЛЬШОЙ.

Третий твой палец – 

Как раз посредине, 

Поэтому СРЕДНИЙ

Дано ему имя.
	Палец второй – 

Указчик старательный, - 

Не зря называют его

УКАЗАТЕЛЬНЫЙ.

Палец четвертый

Зовут БЕЗЫМЯННЫЙ.

Неповоротливый он

И упрямый.




Совсем как в семье, 

Братец младший – любимец.

По счету он пятый, 

Зовется МИЗИНЕЦ.

2.Работа с пластилином, ножницами, бумагой; рисование цветными карандашами.

3. Можно поиграть с разноцветными прищепками. Для этого вырежьте из картона простейшие формы (круг для солнышка и цветка, полукруг для ежика, треугольник для елочки и т.д.) Попросите ребенка придумать что-нибудь.

4. Увлекательно проходит игра со спичками, счетными  палочками:

- можно выкладывать узоры по образцу;

- по памяти;

- придумать самостоятельно из определенного количества спичек.

	5. Выкладывание узоров, букв из пуговиц, крупы. Один из вариантов игры: выкладывание разными пальчиками (большим и указательным, большим и средним, большим и безымянным).


6. С пятилетнего возраста ребенок может работать с нитками и иголкой под контролем взрослых.

7. Игры в лото, мозаику, пазлы.
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