Уважаемые родители!  


В 13 номере электронного журнала  « Азбука развития» Вы узнаете о том, как организовать песоницу у себя дома , для Вас приведены примеры занятий песочной терапией дома или во дворе.

                              Примеры занятий в домашней песочнице.

  Песок. Наши дети, все до одного, просто обожают играть с ним. А некоторые родители, наблюдая, как их карапузы лепят куличики из песка, даже не догадываются, что таким образом малыши расслабляются, избавляются от страхов, уравновешивают свой внутренний мир, развивают собственное творческое «я» — самобытное и неповторимое. Оказывается песок — тот самый песок, на котором нам так нравится загорать, и который служит строительным материалом для наших жилищ — может быть еще и лечебным. Он восстанавливает нервную систему наших деток. Психологи называют метод лечения различных нервных расстройств у детей песком — песочная терапия. Можно с успехом заниматься песочной терапией дома ( отведя отдельный уголок ребенку и поставив туда ящик с песком), на даче и просто во дворе дома, сейчас, практически во дворе каждой многоэтажки организованы детские площадки с песочницей.

  Итак, рассмотрим варианты упражнений в песонице. 

 Если малыш не знает с чего начать игру с песком или выразил желание иметь вас напарником в построении своего мира, можно предложить ему несколько вариантов развития событий. Чтобы посредством игр в песке был достигнут терапевтический эффект, нужно, как выражаются психологи, сузить проблемное поле. Как это сделать? 

 Предложите ребенку выбрать из подготовленной вами коллекции 16 фигурок (4 фигурки людей, 4 – животных, 4 строения и 4 любых других предмета, которые в данный момент для него актуальны) и расположить их в песочнице так, как ему захочтся ( ребенок создает свой воображаемый мир).

 Упражнение “Прятки”

 Пусть ребенок подберет несколько фигур, которые ему хотелось бы спрятать. Отвернитесь. Когда малыш разрешит вам повернуться, поочередно находите спрятанные фигурки и просите малыша назвать их. Можно, также, играть в эту игру наоборот. Вы прячете фигурки, а он их находит.

  Упражнение “Сказка”

 Порекомендуйте малышу выбрать фигуру, которая станет главным героем его сказки, и поместить ее в ящичке с песком. Далее вместе с ним придумайте историю об этой фигурке, по ходу развития сюжета добавляя все новых персонажей, окружая их все новыми предметами. История заканчивается, когда все предметы в ней «поучаствуют». Возможен также вариант игры наоборот. Вы рассказываете поучительную историю или психологическую сказку, а ребенок выстраивает сюжет на песке. У детей очень хорошо развито образное мышление. Благодаря воссозданию истории «в ролях» кроха лучше усвоит ее суть и мораль. 

  Упражнения и игры для песочной терапии могут быть следующими:

-построить замок, город или дом своей мечты;

-нарисовать на песке определенную фигуру или создать «картину»;

-используя игрушки, вместе проигрывать различные проблемные ситуации;

-устраивать «потопы» и «наводнения», спасая игрушки от воды;

-крепко сжимать песок в кулачках (используется для стимуляции развития мелкой моторики и речи, а также для преодоления агрессии);

д-ать ребенку свободу в игре — пусть он создает именно те композиции, которые хочет (это помогает лучше понять, что тревожит ребенка).
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