«Дети  дождя»
Уважаемые родители!

В очередном номере журнала «Азбука развития» представлена статья, которая посвящена особенностям  воспитания детей раннего возраста с ранним детским аутизмом. Что должно насторожить родителей  в первые недели жизни ребенка? Как можно помочь малышу? Ответы на эти вопросы вы найдете в этой статье.

«Человек дождя» – это фильм, главный герой которого страдал аутизмом

 При аутизме дети не могут общаться с окружающими. Причины аутизма точно до конца не выяснены.

Когда ребенок появляется на свет, его главная задача – установить контакт с миром, в который он попал. Едва придя в себя после родов, кроха начинает искать взглядом лицо взрослого. Еще не умея вставать, садиться, переворачиваться, он дарит маме свою первую ослепительную улыбку, лепетом отзывается на ее ласковый голос… 
           Ну, а если малыш вовсе не стремится общаться? Если в кроватке, наедине с самим собой он явно чувствует себя лучше, чем на родительских руках? Если собственные пальчики или тень на стене вызывают у него куда больше интереса, чем мамино лицо? Да и лепечет он, кажется, вовсе не для того, чтобы пообщаться, а просто потому, что ему нравятся определенные звуки…

Симптомы раннего детского аутизма

· -  нарушение способности устанавливать эмоциональный контакт, трудность во взаимодействии с окружающими.

· - стереотипность поведения – малыш не переносит никаких даже самых незначительных изменений, бывает очень трудно ввести прикорм, одеть новую одежду, переложить малыша в кроватку, если в течение нескольких месяцев он спал в коляске.

·  ребенок совершает однообразные действия (без конца подпрыгивает, раскачивается, трясет погремушкой), и нет никакой возможности переключить его на какие-то другие занятия.
· особенности речевого развития – часто развитие речи вообще задерживается, но если малыш и начинает говорить, создается впечатление. что он не использует речь для того, чтобы установить контакт, а произносит понравившиеся звуки и слова, просто чтобы доставить себе удовольствие. Как правило, такие дети  не употребляют первого лица, повторяя грамматическую форму обращенного к ним вопроса («Хочешь сырник?» «Хочешь»), используют речевые штампы, иногда довольно сложные по форме.
На что  следует обратить  внимание  родителям?

Как малыш ведет себя на руках. Нормальный, здоровый ребенок чувствует себя на руках уютно, комфортно, всегда умеет устроиться так, что и ему, и маме явно приятно. Если же мама постоянно ощущает, что, кода малыш у нее на руках, ей тяжело, неудобно, она никак не может взять его как следует, это тревожный симптом.

Другой тревожный признак – отсутствие взгляда глаза в глаза. Здоровый ребенок буквально с первых недель жизни стремится поймать взгляд взрослого, аутичный – отводит взгляд или смотрит как бы сквозь.

Важным признаком  благополучного развития  является и улыбка. И, хотя, аутичные дети, вроде бы, начинают улыбаться вовремя, их улыбка не адресована близкому, а просто связана с какими-то приятными ощущениями и обращена «в пустоту». Если кто-то из близких улыбается малышу, это не вызывает у него ответной улыбки.
            Нормально развивающийся малыш, когда взрослый наклоняется к нему, протягивает навстречу ручки. Аутичные дети этого не делают.

Очень о многом может рассказать и детский плач. Даже не очень опытная мама вскоре после рождения малыша может понять по характеру плача, чего хочет малыш: голоден ли он, или скучает, или у него болит живот… У детей с аутизмом плач, как правило, монотонный, однообразный.

Как помочь малышу?

Самое главное, всеми силами пытаться сформировать у малыша привязанность, добиваться того, чтобы он захотел разделить с вами свои эмоции. Старайтесь переключать его на такие впечатления, которые, как вы знаете, доставляют ему удовольствие: возня, музыка, какие-то визуальные впечатления. Когда он придет в хорошее расположение духа, загляните ему в глаза, улыбнитесь в ответ на его улыбку. Хоть на секунду попытайтесь сорвать его эмоциональную реакцию, дайте почувствовать, что взрослый –это не только источник приятных ощущений, не какая-то штука по которой можно вскарабкаться, а партнер. с которым можно и нужно учиться взаимодействовать. Очень важный момент – научить ребенка вместе с вами на чем-то сосредотачиваться (создать ситуации объединенного внимания). Обычно, когда ребенок развивается нормально, это одна из первых игр: родители спрашивают у него, где носик, окошко, часики. Мама, обходя квартиру с малышом на руках, показывает ему разнообразные предметы, называет их. И уже к пяти-шести месяцам он сам тянет руки к понравившимся предметам. Если же ребенок предпочитает развлекаться самостоятельно, этого не происходит. Если вы видите, что он куда-то повел свой взгляд, обязательно проследите за ним, назовите предмет, на который он смотрит. Необходимо постоянно вводить ребенка в единую с собой смысловую среду: все, на что он смотрит, должно быть и вам интересно, нужно все комментировать, все обозначать.           Очень много дает тактильный контакт: поглаживайте малыша, прижимайте его к себе, попытайтесь гладить и обнимать себя ручками ребенка. Важно только, чтобы все это было без насилия, чтобы впечатления, которые получает малыш,  были для него приятны. Всеми силами пытайтесь добиться речевого контакта, заражайте малыша лепетом. Если малыш произносит какой-то стереотипный звук или слог, дополните его до подходящего по ситуации слова: «ма» –машинка, «ба» – баиньки, чтобы малыш учился понимать, что речь нужна для коммуникации. 
А в одной семье папа и мама часами лепетали с другом перед малышом, и в конце концов –таки заразили его лепетом, он стал им отвечать! Специалист может направить родителей, показать какие-то приемы, разработать стратегию. Но на самом деле, в первую важна очередь работа родителей: ведь именно к ним у ребенка должна сформироваться привязанность. Этому научить нельзя: в каждой семье свои традиции, свои, шутки, своя манера общения. Пусть с опозданием, но он начинает получать удовольствие от общения, начинает переживать, играть, у него формируется привязанность к родителям.
Список использованной литературы
Журнал  «Курносики» (первый год жизни) 2006

Материал подготовила:  учитель-дефектолог Кондейкина. С. А.

