Уважаемые  родители!
В  очередном номере журнала «Азбука развития»  представлена статья,   о том, какие интересные   и красивые поделки можно изготовить вместе с ребенком своими руками. Для их изготовления не требуется много времени, а стоит проявить фантазию  и  может получиться столько интересного. Игры с природным материалом заключают в себе большие возможности сближения ребенка с природой, воспитание бережного и заботливого отношения к ней, формирование конструкторских и игровых навыков. Дети учатся сравнивать объекты и явления, выделять признаки сходства и различия, классифицировать объекты по форме, цвету, величине. В процессе таких игр расширяется сенсорный опыт детей, обогащается их жизненный опыт. Игры с природным материалом кроме этого способствуют развитию мелкой моторики мышц пальцев рук, что позволяет развивать  координацию движений при ДЦП.
Студия «Умелые руки» для детей  3 лет и их родителей
«Здравствуй, осень золотая!»
Осень – выдумщица. Всё у неё в ярких красках. А поделки "Дары осени" своими руками можно сделать из самых разнообразных материалов. В ход идут листочки, опавшие с деревьев всех цветов, каштаны и жёлуди, сосновые шишки и ели, семена, овощи с грядок. 

«Ежик»
Оборудование: картофель, пластилин, зубочистки
Выполнение:  Картофель – будущий ёжик. Взять продолговатый овощ. С одного бока картофелины нужно прикрепить глазки, нос, а сверху сформировать иголки из зубочисток. А на иголки положить яблоко или грибы. 
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Сухие  листья  -  отличный  материал  для  всевозможных  гербариев  и  аппликаций.  

Подготовка: Для  этого  из  собранных  листьев  следует  отобрать  самые ровные,  чистые  и  красивые.
Потом  нужно  поместить  их  между страниц  толстой  книги  –  для  того,  чтобы  они  выровнялись  и подсохли.  Готовые  сухие  листья  будут  хорошо  ложиться  на поверхность  бумаги  или  картона,  и  держаться  на  клею.  Для  этих же  целей  можно  просто  прогладить  листья  утюгом.
Аппликация:  «Осенние листья летят»
Оборудование: 

· Осенние листья

· Цветной картон

· Клей ПВА, тонкая кисточка для клея, подставка для кисточки.

· Чашка с водой, чтобы в случае необходимости можно было смочить пальчик и осторожно поддеть ломкий сухой лист.

· Бумажные салфетки для того, чтобы накрыть ими свежую аппликацию   и придавить грузом.
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А любите ли вы ходить за шишками? Зачем это надо? Потому что из шишек можно смастерить очень много интересного и красивого.

Принимать участие в создании поделок из шишек могут даже 2-3-летние малыши. 
«Бусы для куклы»
Оборудование:  гуашь, проволока, шишки
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