Музыка в жизни ребенка 1-3 лет

Уважаемые родители!
В очередном номере   электронного журнала  «Азбука развития»  представлена статья о  том, как  приобщить ребенка раннего возраста к  слушанию музыки.  Ведь музыка является средством всестороннего развития ребенка. В статье   кроме этого представлены возрастные особенности музыкального развития ребенка раннего возраста. Развить интерес к слушанию музыки позволят приведенные ниже игры.  Ведь именно занятия в форме игры доступны ребенку.
Возрастные особенности музыкального развития ребенка раннего возраста

Первый год жизни.  У  детей рано появляется слуховая чувствительность. По данным А. А. Люблинской, у малыша на 10–12-й день жизни возникают реакции на звуки. На втором месяце ребенок прекращает двигаться и затихает, прислушиваясь к голосу, к звучанию скрипки. В 4–5 месяцев отмечается склонность к некоторой дифференциации музыкальных звуков: ребенок начинает реагировать на источник, откуда раздаются звуки, прислушиваться к интонациям певческого голоса. С первых месяцев нормально развивающийся ребенок отвечает на характер музыки так называемым комплексом оживления, радуется или успокаивается. К концу первого года жизни малыш, слушая пение взрослого, подстраивается к его интонации гулением, лепетом. 
Проявления эмоциональной отзывчивости на музыку, развитие слуховых   ощущений   позволяют   осуществлять   музыкальное питание с самого раннего возраста. 
          Второй   год   жизни.   При   восприятии   музыки   дети   проявляют ярко контрастные эмоции: веселое оживление или спокойное настроение. Слуховые ощущения более дифференцированны: ребенок различает высокий и низкий звуки, громкое и тихое звучание и даже тембровую окраску  (играет металлофон или барабан). Рождаются первые, сознательно воспроизводимые певческие интонации; подпевая взрослому, ребенок повторяет за ним окончания музыкальных фраз песни. Он овладевает   простейшими   движениями:   хлопает притопывает, кружится под звуки музыки. 
         Третий  год жизни. У детей  повышается чувствительность,   возможность  более  точного  различения  свойств  предметов и явлений, в том числе и музыкальных. Отмечаются также индивидуальные различия в слуховой чувствительности. Например, некоторые малыши могут точно воспроизвести несложную мелодию. Этот   период   развития   характеризуется   стремлением   к   самостоятельности.   Происходит  переход  от  ситуативной  речи  к связной,   от  наглядно–действенного   мышления  к  наглядно–образному, заметно укрепляется  мышечно–двигательный аппарат. У    ребенка появляется   желание   заниматься   музыкой,   активно   действовать. 
Как приобщить  к слушанию музыки ребенка раннего  возраста?

Развивая музыкальный слух, детей приучают сосредоточивать внимание на источнике звука, искать и находить его глазами, слушать игру на разных детских музыкальных инструментах (дудочке, губной гармошке, металлофоне). 
На втором году жизни у малышей появляется интерес к музыке. Они могут слушать небольшие музыкальные произведения и не просто радоваться, услышав их, но и выражать свое эмоциональное состояние. 

Ставится задача  приучать детей  прислушиваться  к  мелодии,  словам  песни и узнавать ее при повторном слушании. Значительно обогащает представления ребенка звучание знакомых попевок,  потешек,  веселых плясовых мелодий в аудиозаписи. 
Ребенка  знакомят с особенностями музыкального звука: высотой, тембром и динамикой. Это происходит во время детских игр со звучащими игрушками и инструментами. Например, узнавая, кто кричит: кошка или котенок, большой или маленький петушок, малыши различают звуки, разные по высоте. Они осваивают изменение динамики, хлопая громко, тихо.
Приучая детей находить источник звучания,  родитель  передвигается по комнате, стараясь, чтобы ребенок реагировал на звуки поворотом головы или взглядом. Можно использовать игрушки, помогающие инсценировать содержание песни соответствующими действиями (кукла спит, кукла пляшет). 

На втором году жизни у детей развивается сосредоточенность при слушании музыки. Применяются приемы, активизирующие восприятие: движения, подчеркивающие характер произведения («птички полетели» — машут руками, «ладошки пляшут» – вращают кистями рук и т. д.). Возбуждают интерес детей приемы, построенные на занимательности. Например, малыши не видят губную гармошку, а лишь слышат ее звучание и идут искать. Вместе с тем  родители  начинают использовать пояснения, которые ориентируют детей в содержании песни. 
Игрушка приобретает новое значение: это прием, позволяющий ребенку узнать песню, и если он не может назвать ее, то показывает соответствующую игрушку.
Предлагаем вашему вниманию игры, способствующие приобщению к слушанию  музыки ребенка раннего возраста

«На чем играл заяц?»
Цель. Учить различать звучание двух резко различных инструментов (барабана и гармони); продолжать развивать слуховое внимание.

Оборудование.  Ширма или экран, игрушечный заяц (мишка, кукла), барабан, детская гармошка.

Ход игры. Родители  показывают  ребенку  поочередно барабан и гармошку, называет каждый из инструментов, показываю т их звучание. Ставят оба инструмента на стол, и снова играет на барабане и на гармошке. Приходит заяц (мишка, кукла) и говорит, что хочет тоже поиграть на барабане и на гармошке, только он спрячется, а дети должны угадать, на чем он будет играть.  Родители  ставят на стол ширму, закрывает ею от детей зайца и инструменты. Бьет по барабану, снимает ширму и спрашивает, на чем играл заяц. Дети отвечают. Заяц снова стучит по барабану в присутствии детей. В третий раз заяц играет за ширмой на гармошке.

«Веселый  мишка»
Цель. Продолжать вырабатывать отношение к звуку как значимому сигналу; учить быстро реагировать на звук.

Оборудование. Разные музыкальные инструменты (барабан, бубен, гармошка, дудочка.
Ход игры.  Ребенок сидит на стуле перед взрослым Взрослый говорит, что сейчас к детям придет веселый мишка. Он будет ударять в бубен (играть на гармошке, дудочке и др.). Как только прозвучат звуки, надо быстро повернуться. Раньше времени это делать нельзя. Педагог становится за спинами детей на таком расстоянии, чтобы они, обернувшись, могли увидеть петрушку.  Взрослый  ударяет в бубен и быстро достает из-за спины  мишку.  Мишка  кланяется и снова прячется. Игра повторяется с другими инструментами.

«Шагаем и танцуем»
Цель.  Учить различать звучание различных инструментов и действовать на каждое звучание по-разному: под барабан – шагать, под гармонь – танцевать.

Оборудование. Барабан, гармонь.

Ход игры. Ребенок  стоит,  повернувшись к  взрослому. Он стоит около маленького стола, на нем лежат барабан и гармонь.  Взрослый  объясняет детям, что под барабан надо маршировать, а под гармошку можно танцевать. Показывает, как это делать: берет в руки барабан, ударяет по нему и одновременно шагает на месте; берет гармонь, играет и приплясывает. Затем  ребенок  подражает действиям  взрослого: шагает под звуки барабана и пляшет под гармонь.

«Тихо – громко» 
      Цель: Учить  слышать изменение громкости звучания и отмечать это в движении.

      Оборудование: Бубен

Ход игры:  Ребенок сидит на стуле или на ковре, повернувшись лицом к взрослому. Взрослый  стучит в бубен тихо, затем громко, затем – очень громко. В соответствии с громкостью звучания дети выполняют условные движения. На тихое звучание  хлопает в ладоши. На громкое звучание  топает ногами.  В качестве образного сравнения можно предложить детям тихое звучание бубна называть «Лёгким дождиком», громкое звучание «Сильным ливнем. 
Примечание: Если  ребенок  не может самостоятельно оценить силу звука, следует на первых этапах подсказывать: «Пошёл лёгкий дождик», «Полил сильный ливень»,  Впоследствии  ребенок  сам научится «подсказывать» себе. А затем выполнять задание без подсказки.
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