Уважаемые   педагоги!
Данный номер электронного журнала «Азбука развития» рассказывает    об особенностях развития лексико-грамматического строя речи у детей в норме.
 Данные особенности у детей с нормальным речевым развитием необходимо знать логопедам и педагогам-дефектологам, чтобы выявить особенности развития лексико-грамматического строя у детей т раннего возраста  с речевыми нарушениями.  Овладение грамматически правильной речью оказывает влияние на мышление ребенка. Он начинает мыслить более логично, последовательно, обобщать, отвлекаться от конкретного, правильно излагать свои мысли. 
Основой для усвоения грамматического строя является познание отношений и связей окружающей действительности, которые выражены в грамматических формах. Речь маленького ребенка с точки зрения грамматики аморфна (бесформенна). Морфологическая и синтаксическая аморфность речи говорит о непознанности им отношений и связей, существующих в жизни. Познание ребенком окружающего мира способствует раскрытию связей между предметами и явлениями. Познанные связи грамматически оформляются и отражаются в речи. Это происходит благодаря освоению родного языка, его словарного состава и грамматического строя.

Статья  будет полезна широкому кругу читателей - логопедам и педагогам-дефектологам.
Особенности развития  лексико-грамматического строя  речи  ребенка  третьего года жизни (для педагогов)
В современной методике  развития речи словарная работа рассматривается как целенаправленная педагогическая деятельность, обеспечивающая эффективное освоение словарного состава родного языка. Развитие словаря понимается как длительный процесс количественного накопления слов, освоения их социально закрепленных значений и формирование умения использовать их в конкретных условиях общения.

Слово обеспечивает содержание общения. Свободная устная (и письменная) речь опирается прежде всего на владение достаточным словарным запасом.

Третий год жизни –  период, когда хорошо развитое подражание и достаточный уровень понимания речи  обеспечивают бурный рост словарного запаса. Исследователи детской речи отмечают,  что  к трем годам словарь ребенка достигает 1000-1200 слов.  В его составе имеются почти все части речи (имена существительные, прилагательные, глаголы, наречия,  местоимения, числительные), междометия, служебные части речи (предлоги, частицы,  союзы). 
Ребенок в этот период начинает интенсивно использовать местоимения и глаголы.  Активность ребенка возрастает, расширяются его контакты с окружающими.  Прилагательные в речи детей характеризуют размер предмета, его цвет. Ребенок отражает в речи принадлежность предмета тому или иному лицу. Наречия и имена прилагательные лишь начинают формироваться.   
Ребенок этого возраста  способен характеризовать состояние  которое испытывает:(мокрый, голодный), передает эстетические переживания (красивый,  чистенький).  Различают три уровня усвоения  слов: 
1. ребенок понимает слово, но не использует его в речи:

2. узнает и называет предмет, действие, качество лишь а привычных условиях ( ножницы, чтобы стричь ноготки);

3. понимает и употребляет слово в любых доступных ему связях и отношениях.
Дети  третьего года жизни  осваивают конкретное содержание слов, необходимых им для общения и обозначающих предметы ближайшего окружения, части предметов, действия с ними.
 Существенной особенностью речи детей этого возраста является искажение звуковой и морфологической структуры слов-наименований: вместо раковина произносят «ракушка», «ракинава»; вместо мыльница – «мыльная», «мыльник». У  них  часто отсутствуют правильные наименования предметов. Ребенок заменяет их другими: 
вместо полка (в шкафу) – «вешалка», «доска», «наверху ящик», «для одежды стол», «одежду сюда класть»; 
«присваивает» имя предмету: вместо бретели – «полоски», «лента», вместо вешалка – «гвоздик», вместо носик у чайника – «краник». Характерное явление – наличие лепетных слов («би-би», «бай-бай»). 
В связи с небольшим активным словарем ребенок старается выразить свои желании мимикой, жестами и телодвижениями. Иногда дети выражают свои желания одним словом. Так, в слове платье выражается просьба надеть платье, в слове салфетка – просьба заправить салфетку.

В трехлетнем возрасте происходит очень интенсивное усвоение грамматики. Ребенок употребляет в речи все  падежные формы существительных (без  предлогов и  со многими предлогами), различает единственное и множественное число существительных, формы глаголов,  настоящее и прошедшее время глагола.

Речь  ребенка третьего года  жизни еще не совершенна в грамматическом отношении. Нередко он путает падежные окончания, допускает ошибки в употреблении множественного числа имен существительных, в согласовании слов. Часто нарушается порядок слов при повторении фразы.
Знание педагогом особенностей  лексико – грамматического  строя детей третьего  года жизни имеет огромное значение для  проведения диагностики и построения  коррекционно – развивающей  работы по обогащению и активизации словаря детей раннего возраста. 
Словарная работа  направлена на создание лексической основы речи и занимает важное место в общей системе работы по речевому развитию детей. Вместе с тем, она имеет большое значение для общего развития ребенка. Усвоение словаря решает задачу накопления и уточнения представлений, формирования понятий, развития содержательной стороны мышления. Одновременно с этим происходит развитие операциональной стороны мышления, поскольку овладение лексическим значением происходит на основе операций анализа, синтеза, обобщения.
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