Уважаемые педагоги!
В очередном номере журнала  «Азбука развития» представлена статья, в которой идет речь о роли игровой деятельности  в развитии ребенка раннего возраста.  Психологические и педагогические  положения о роли игры в развитии высших психических функций человека, о ведущих видах деятельности в эмоционально-личностном развитии ребенка  выдвигали такие отечественные психологи и педагоги, как Ж. Пиаже, С. Л. Рубинштейн, Ф. Ф. Фрадкина,  Н. М Аксарина  и т д.  В статье представлено  психолого-педагогическое обоснование   роли игровой деятельности  во всестороннем  развитии ребенка  раннего возраста.
Роль игровой деятельности  в развитии ребенка раннего возраста
 Особая роль в развитии ребенка раннего  возраста принадлежит  игре.  Организуя игру, современный педагог учитывает специфику ее формирования и общие закономерности развития детей. Каждому возрастному периоду соответствует  наиболее доступный  и  важный для воспитания и психического развития вид деятельности.  Как утверждают известные  отечественные  психологи  (Л. С. Выготский, Д. Б. Эльконин, А. Н. Леонтьев) развитие ребенка происходит в том случае, когда он сам  активно включается в различные виды деятельности.  При переходе от младенчества к раннему возрасту, дети овладевают элементарными формами общения, осваивают основные способы действия  с   разнообразными предметами быта, игрушками, т. е. овладевают предметной деятельностью.  Именно в раннем возрасте   ребенок овладевает основами разговорной речи и предметных действий, Игра постепенно формируется взрослыми по мере обогащения жизненного опыта детей.
Игра издавна использовалась для воспитания и обучения. В одних играх на первый план выступали задачи умственного воспитания, в других физического, в третьих художественно-эстетического. 
В современной педагогике выделяют разные виды игр, передающие детям  определенные знания и умения: дидактические, подвижные, игры драматизации, музыкальные игры–забавы и т. д. В игре ребенка  отражается то,  что ему близко и интересно (действия с предметами быта, отношения людей друг к другу и т. д.). 
 В раннем детстве закладываются  предпосылки игры.  Уже на втором году жизни у ребенка можно обнаружить  элементы игрового сюжета, воображаемой ситуации. Сюжетная игра малышей длится от  3 до 10 минут.  Первые игры имеют огромное значение для  решения  задач всестороннего  развития детей раннего возраста.  Благоприятные предпосылки для развития  отвлеченных форм мышления, речи создаются в игре детей раннего возраста в связи с усложнением и обобщением игрового действия. 

В  развернутых, повторяющихся игровых действиях с игрушками,  реалистически изображающими    предметы повседневного обихода,  совершенствуется наглядно-действенное мышление.  Играя, дети учатся переносить  действия из одних условий в другие,  комбинировать свои знания, полученные  в повседневной жизни, из книг и других источников информации.  Малыши начинают одушевлять неживую природу, придумывают необычные имена и т д.  Так развиваются воображение и творческие способности.  Важным в игре  является умственное развитие ребенка, которое связано с  нравственным, эстетическим, физическим, оно помогает малышу лучше ориентироваться в нравственных нормах, видеть красивое в окружающем.  
Игра  является источником хорошего настроения,  крепкого здоровья.  В первых играх малыши учатся общаться, обращаться с просьбой, предложением к товарищам,  согласовывать свои действия с другими, обмениваться игрушками, помогать друг другу.  Начиная со второго года жизни,  дети учатся  играть индивидуально, рядом, не мешая друг другу, побуждают к деловым контактам (подать игрушку, подождать товарища), побуждают к совместным действиям (скатиться вместе с горки).  
В играх малыши дают первые эмоционально–нравственные оценки (лиса хитрая, волк злой).  Содержание сюжета имеет эмоционально–нравственное значение. Примером могут служить народные сказки и детские книги, которые пронизаны торжеством  разума, добра, мужества, интересны и доступны детям, служат им нравственным эталоном.  
Таким образом, уже в  игре  детей второго–третьего года жизни  закладывается развивающее нравственное начало.  Игра влияет  и на физическое развитие детей: в ней удовлетворяется двигательная потребность: играя, ребенок много ходит, бегает, встает,  садится, передвигает, поднимает и т д. 

Естественная активность ребенка в игре,   удовлетворение потребности в движениях – залог предупреждения переутомления ребенка, основа для создания у него бодрого настроения и жизнерадостности. 
Таким образом,  игра при правильном ее формировании решает задачи умственного, нравственного, физического, эстетического  развития ребенка раннего возраста. В игре с первых этапов ее развития  формируются те качества личности ребенка, которые потребуются ему в дальнейшем в труде, общении с людьми и других видах деятельности.
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